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КОНСТРУКТ НОД

ТЕМА: «Звуки [М], [Мь] и буква М»  

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ: речевое развитие
ТЕХНОЛОГИЯ: изо-терапия; здоровьесберегающие технологии: «Су-Джок» терапия, дермолексия, физминутки; технология сенсорного воспитания; технология «Дидактический синквейн»; игровые технологии.

ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА: подготовительная к школе группа компенсирующей направленности для детей  6-7 лет с нарушениями зрения.

ФОРМА: занятие
ЦЕЛЬ: систематизировать и обобщить знания детей о звуках [М] и [Мь], познакомить с буквой М.

ЗАДАЧИ: уточнение знаний о звуках [М], [Мь]; закрепить правильное и четкое произношение звуков [М], [Мь]; упражнять детей в выделении звуков и определение позиций [М], [Мь] в словах; упражнять в проведении звукового анализа слова,  развивать фонематический слух, фонематическое восприятие, формировать у детей способность на слух различать мягкие и твердые звуки в целых словах, развивать мелкую моторику рук; совершенствовать умение детей рассуждать, четко выражать свои мысли, знакомство с буквой М.

ПЛАНИРУЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ: у детей систематизированы и обобщены знания о звуках [М] и [Мь], дети знакомы с буквой М.
	Задачи

познавательно-исследовательской деятельности
	Задачи с учетом индивидуальных особенностей

воспитанников группы

	 Коррекционно-образовательные: закрепить знания о согласных звуках и буквах, твердых и мягких, звонких и глухих, характеристику звука [М], дифференцировать звуки [М], [Мь], познакомить с буквой Мм; закрепить навык чтения и печатания букв, слогов, слов; закрепить навык звуко-буквенного анализа, синтеза слов, работа с букварём Н.С.Жуковой.

Коррекционно-развивающие:   развивать фонематический слух и восприятие; ПБР, мелкую моторику; развивать зрительное и слуховое внимание, зрительно-пространственные ориентиры.                           
Коррекционно-воспитательные: воспитывать интерес к изучению букв, слову и речи, аккуратность при работе в тетрадях, внимание к речи товарищей.


	Уточнение знаний о звуках [М], [М’]; закрепить правильное и четкое произношение звуков [М], [М’]; упражнять детей в выделении звуков [М], [М’] в словах и определение позиций звуков в словах; знакомство с буквой М, развивать фонематический слух, мелкую моторику рук; составлять предложения из предложенных слов, продолжать учить читать по букварю.

Развивать фонематический слух и восприятие; ПБР, мелкую моторику; развивать зрительное и слуховое внимание, зрительно-пространственные ориентиры.    

 Воспитывать интерес к изучению букв, слову и речи, аккуратность при работе в тетрадях, внимание к речи товарищей.




Учебно-методический комплект: «Учим ребенка говорить и читать», конспекты занятий по развитию фонематической стороны речи и обучению грамоте детей старшего дошкольного возраста. I период обучения/ С.П. Цуканова, Л.Л. Бетц. — М. : Издательство ГНОМ и Д, 2008. — 160с.; «Конспекты подгрупповых логопедических занятий в подготовительной школе группе детского сада для детей с ОНР»/ Н.В. Нищева – СПб.: ДЕТСТВО ПРЕСС, 2009; «Букварь» / Н.С. Жукова.

Средства воспитания и обучения: 

Наглядные: Демонстрационный материал:  карточка с изображением буквы и звука « М»   (шрифт чёрный), гласные и согласные звуки, представленные девочками и мальчиками, кружки (зелёный, синий, красный), предметные картинки, где присутствует звук «М», схема произношения звуков, наборное полотно.
Раздаточный материал: фишки-конструктор синего, зеленого и красного цвета для звукового анализа слова, схемы для определения местоположения звука в слове и фишки, карточки для определения  твёрдых и мягких звуков (синие, зелёные), листы желтого фетра и нитки синего и зеленого цвета для составления буква М, предметные картинки, где присутствует звук «М»,  игрушки – сюрпризы.     
Музыкальные:  звуки природы «Осенний дождь» 

Предварительная работа: разгадывание загадок и чтение рассказов, в которых встречается звуки [М] и [Мь]; дидактические игры: «Поймай звук», «Найди и назови»; игровые упражнения: «Опиши звук», «Деление слов на слоги»; разучивание физкультурной минутки «Мы листики осенние».
Технологическая карта НОД

	№
	Часть НОД
	Ход НОД
	Форма организации
	Планируемый результат 

	
	
	Деятельность педагога
	Деятельность детей
	

	1.
	Вводный этап

Организационный раздел
	Логопед: здравствуйте ребята, сегодня мы с вами продолжим наше путешествие по волшебной стране звуков и букв, познакомимся с новыми звуками и буквой. Но давайте для начала подготовим наш язык к предстоящему путешествию.

- За забором, в своем доме живет наш язык «Заборчик», каждое утро он просыпается (потянутся) и выглядывает в окно «Окно». Посмотрит на небо, на землю «Качели», в одну сторону, другую «Часики» и пойдет обратно в дом чай пить с блинами «Лопата» и вареньем «Вкусное варенье». Ну, вот подкрепился наш язык и готов путешествовать. Садится на лошадь и отправляется в путь «Лошадка». Молодцы!

Логопед: Скажите, пожалуйста, ребята, чем отличается буква от звука? (показ схемы)

Предполагаемый ответ детей:- Звуки мы слышим, произносим, но не видим, а буквы мы видим, пишем, читаем.

Логопед: С некоторыми звуками и буквами мы уже познакомились. Давайте вспомним их. (выставляются девочки-гласные звуки)

Предполагаемый ответ детей: А, О, У

 Логопед:- Они какие?

Предполагаемый ответ детей: - Гласные.

Логопед: - Как они произносятся? (показ схемы)

Предполагаемый ответ детей: - Свободно, легко, с голосом (их можно пропеть).
	Стоят в кругу, беседа с детьми по форме «Вопрос-ответ», выстраивают полный ответ, предложение.
	Сформирована положительная мотивация к речевой деятельности


	2.
	Постановка цели НОД

Сюрпризный момент
	Логопед: - Ребята, я предлагаю вам поиграть со мной. Сейчас вы погрузите руки в наш бассейн (крышки от пюре) и найдете там различные предметы, которые и подскажут нам, с каким звуком и буквой мы сегодня познакомимся.

Предметы:  2 машины, мяч, матрешки, Малыш (Барбоскин), мама (Барбоскина), пирамида, гном.

Логопед:- Назовите, какие звуки есть в каждом из этих слов? 

Предполагаемый ответ детей: - М, Мь

Логопед: - Да именно об этих звуках мы сегодня будем говорить.
	Дети погружают руки в бассейн, находят игрушки и называют их, работаю все вместе, контролируют порыв.

Подводят итог и совместно с логопедом определяют тему НОД.

Присаживаются за столы.
	Формулирование цели деятельности. Проявление интереса к предстоящей деятельности.



	3.
	Основной этап

Уточнение артикуляции звука
	Логопед: - Улыбнитесь. Давайте сначала произнесем звук [М] (хором, индивидуально).

Логопед: - А теперь звук [Мь] (хором, индивидуально).

Логопед: - Что происходит с нашими губами?

Предполагаемый ответ детей: - Они сначала смыкаются, а потом размыкаются.

Логопед: - А воздух выходит свободно?

Предполагаемый ответ детей: - Нет.

Логопед: - Что ему мешает?

Предполагаемый ответ детей: - Губы.

Логопед: - А как называются звуки, при произнесении которых нам что-либо мешает?

Предполагаемый ответ детей: - Согласные.
	Дети совместно с логопедом актуализируют артикуляционный уклад звуков М и Мь
	Проявляют
интерес к 
предстоящей деятельности.
Активизация знаний по теме  «Звуки», «Согласные звуки»


	
	Характеристика звуков
	Логопед:- Значит, звуки [М], [Мь] согласные (показ схемы о согласных звуках).

Логопед: - Также мы с вами знаем, что согласные звуки могут быть звонкими или глухими. Давайте, определим, какие наши звуки звонкие или глухие. Для этого приложим ладонь к горлу, и произнесем звуки [М], [Мь]…. Чувствуете, как звенит голос, горлышко дрожит. Значит звуки [М], [Мь] какие?

Предполагаемый ответ детей: - Звонкие. (Звонкий звук мы обозначаем колокольчиком).

Логопед: - А еще согласные звуки могут быть мягкими и твердыми.

Логопед: - Твердые звуки мы каким цветом обозначаем? 

Предполагаемый ответ детей: - Синим.

Логопед: - А мягкие? 

Предполагаемый ответ детей: - Зеленым.

Выставляются  сигналы – символы согласных звуков (мальчики-звуковички), которым дети дают имена.
	Совместная деятельность, хоровые и индивидуальные ответы, самостоятельно исправляют ошибки, контролируют свою речь.
	 Обогащается знаниевый опыт.

Проявляется интерес к речевой деятельности.

	
	Дидактические игры
	Логопед: - «Чьи уши лучше слышат, твердый или мягкий» - звуковой анализ слогов с помощью фишек-крышек: ам, амь, мо, омь, ум, му, ау. 

Логопед: - игра «Где живет звук?» (по картинкам). Вы должны определить место звука в слове, в начале, в середине или в конце слова. (звуковые домики и фишки-крышки).

Логопед: - Молодцы. А сейчас отдохнем.
	Дети выполняют задания в соответствии с установленными требованиям, самостоятельно исправляют речевые ошибки, играют со словами.


	 Проявляют свойства  свои навыки различения звуков посредством стимулирования игровыми ситуациями; 

	
	Физкультминутка
	"Мы – листики осенние"
Мы, листики осенние, 
На веточках сидели. 
Ветер дунул, полетели. 
Мы летели, мы летели. 
И на землю тихо сели. 
Ветер снова набежал. 
И листочки все поднял. 
Повертел их, покружил. 
И на землю опустил.

Логопед: - Молодцы, садимся на свои места.
	Дети имитируют действия «листьев» в соответствии с текстом стихотворения: садятся на корточки, летают по комнате, вновь тихо садятся, поднимаются, кружатся и снова садятся.


	Проявляют свойства непроизвольного внимания (объем, переключение, распределение, концентрация) посредством стимулирования игровыми ситуациями.

	
	Знакомство с буквой и печатание в тетрадях

Пальчиковая гимнастика
	Логопед: - А вот и буква «М» (выставляются картинки-образы буквы).

Палочка и палочка,

Между ними галочка.

И понятно сразу всем,

Получилась буква «М».

Логопед: - Ребята, сколько элементов в букве М.

Предполагаемый ответ детей: - Три.

Логопед: - А теперь давайте напишем эту букву в воздухе нашим волшебным пальчиком-карандашиком. 

Логопед: - Теперь попробуем выложить ее из ниток. 

Логопед: - Молодцы!

Логопед: - А сейчас встаем паровозиком и напишем букву М друг у друга на спинах. Очень хорошо у всех получилось. Присаживайтесь.

 - Ребята посмотрите, какой колючий еж пришел к нам в гости. Давайте, с ним поговорим. (раздаются массажные мячики су-джок).

 «Разговор с ежиком».
- Гладь мои ладошки еж,

Ты колючий, ну и что ж,

Я хочу тебя погладить,

Я хочу с тобой поладить.

- Печатание буквы М в тетрадях


	Знакомство с буквой. Дети совместно с логопедом пишут букву в воздухе, составляют из ниток и печатают букву друг у друга на спинах, встав паровозиком. 

Разминаем пальцы.

Дети печатают букву в тетрадях.
	 Проявляют мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение), в процессе игровой, деятельности.
Умеют следовать правилам.


	4. 
	Заключительный этап.


	Логопед:  - Молодцы, ребята, хорошо у вас получилось. А сейчас закрывайте тетради, убирайте ручки и  попробуем составить синквейн с теми словами, в которых встречаются звуки [М] и [Мь].

Логопед: - Замечательно, молодцы!
	Дети выбирают картинку, с понравившимся предметом и составляют синквейн, самостоятельно исправляют речевые ошибки, играют словами.
	Проявляют творческую активность  в процессе деятельности.

	5. 
	Рефлексия.
	Логопед: - Вот наше занятие подошло к концу, скажите, с какими звуками мы познакомились? Какими они бывают? Каким цветом обозначаются сигналы-символы? Звонкие или глухие? С какой буквой вы познакомились? Что вам понравилось больше всего? Что было самым сложным? Молодцы ребята, вы сегодня все старались, большое вам спасибо!
	Работа в кругу, речевое взаимодействие всех участников НОД, делятся впечатлениями.
	 Оценивают результат своей деятельности; Делают выводы.  
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